



**Политический форум высокого уровня
по устойчивому развитию, созываемый под эгидой
Экономического и Социального Совета**

6–15 июля 2021 года

**Устойчивое и прочное восстановление после
пандемии COVID-19, способствующее
устойчивому развитию в его экономическом,
социальном и экологическом аспектах:
разработка инклюзивного и эффективного курса
на выполнение Повестки дня на период до
2030 года в контексте десятилетия действий
и свершений во имя устойчивого развития**

**Информационный документ по вопросу об
осуществлении Повестки дня в области устойчивого
развития на период до 2030 года в странах Латинской
Америки и Карибского бассейна**

Записка Секретариата

Секретариат настоящим препровождает политическому форуму высокого уровня по устойчивому развитию информационный документ, подготовленный по итогам четвертого совещания Форума стран Латинской Америки и Карибского бассейна по устойчивому развитию, состоявшегося 15–18 марта 2021 года.



[Подлинный текст на английском и испанском языках]

Информационный документ по вопросу об осуществлении Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года в странах Латинской Америки и Карибского бассейна

Резюме

Четвертое совещание Форума стран Латинской Америки и Карибского бассейна по устойчивому развитию, организованное под эгидой Экономической комиссии для Латинской Америки и Карибского бассейна (ЭКЛАК) и под председательством правительства Коста-Рики, прошло 15–18 марта 2021 года и в связи с пандемией коронавирусного заболевания (COVID-19) состоялось в виртуальном формате. Оно было открыто для участия государств — членов Форума, ассоциированных членов ЭКЛАК, наблюдателей, фондов, программ и специализированных учреждений системы Организации Объединенных Наций, координаторов-резидентов Организации Объединенных Наций, региональных и субрегиональных межправительственных организаций, международных финансовых учреждений, научных кругов, частного сектора и гражданского общества.

Основными темами, рассмотренными на совещании, были содействие устойчивому и прочному восстановлению после пандемии COVID-19 и реализация Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года; неверное разграничение между охраной здоровья и экономикой; кризис, восстановление и преобразования во время десятилетия действий по достижению целей в области устойчивого развития; финансирование развития; и разработка инклюзивного и эффективного курса на выполнение Повестки дня на период до 2030 года в контексте десятилетия действий и восстановления после пандемии COVID-19. На совещании были также представлены некоторые инновационные инициативы. Первой такой инициативой стала дальнейшая разработка стратегии ЭКЛАК «Карибский бассейн — прежде всего»; все страны-члены из Карибского бассейна приняли участие в совещании, в рамках которого была организована специальная группа, которая рассматривала важнейшие вопросы, с тем чтобы держать Повестку дня на период до 2030 года в поле зрения и на основе этого построить в субрегионе лучшее будущее после пандемии COVID-19, а в преддверии совещания Форума было проведено первое в истории совещание высокого уровня по проблемам, с которыми ассоциированные члены ЭКЛАК сталкиваются при реализации Повестки дня на период до 2030 года. Второй инициативой стало усиление роли гражданского общества, участие которого в работе всех групп приветствовалось государствами-членами; кроме того, в преддверии совещания Форума было организовано совещание механизма участия гражданского общества в Форуме. Третья инициатива касалась вклада системы Организации Объединенных Наций и включала в себя презентации о ходе реализации реформ Организации Объединенных Наций, с которыми выступили Исполнительный секретарь ЭКЛАК и Региональный директор Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) для Латинской Америки и Карибского бассейна в качестве заместителей председателя недавно созданной Региональной платформы сотрудничества для Латинской Америки и Карибского бассейна.

Настоящий отчет основан на резюме Председателя четвертого совещания Форума.

I. Введение

1. Четвертое совещание Форума стран Латинской Америки и Карибского бассейна по устойчивому развитию, организованное под эгидой ЭКЛАК и под председательством правительства Коста-Рики, прошло 15–18 марта 2021 года и в связи с пандемией коронавирусного заболевания (COVID-19) состоялось в виртуальном формате. Оно было открыто для участия государств — членов Форума, ассоциированных членов ЭКЛАК, наблюдателей, фондов, программ и специализированных учреждений системы Организации Объединенных Наций, координаторов-резидентов Организации Объединенных Наций, региональных и субрегиональных межправительственных организаций, международных финансовых учреждений, научных кругов, частного сектора и гражданского общества. Уровень участия в совещании всех заинтересованных сторон был высоким: 3400 человек приняли в нем участие удаленно, а 6200 человек следили за Форумом через социальные сети.

2. В рамках подготовки к четвертому совещанию Форума были проведены первое в истории совещание высокого уровня по проблемам, с которыми сталкиваются 14 ассоциированных членов ЭКЛАК при реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года; встреча с представителями гражданского общества; заседание делового форума по осуществлению целей в области устойчивого развития, посвященное стратегиям государственного и частного секторов для устойчивого и инклюзивного восстановления; региональный практикум по добровольным национальным обзорам, организованный ЭКЛАК в сотрудничестве с Департаментом по экономическим и социальным вопросам; и ежегодное совещание, созванное первым заместителем Генерального секретаря в ее качестве Председателя Региональной платформы сотрудничества для Латинской Америки и Карибского бассейна, а также совещание между ней и всеми координаторами-резидентами Организации Объединенных Наций в регионе. Кроме того, было проведено более 30 параллельных мероприятий, два из которых были организованы Канцелярией президента Коста-Рики по темам «Женщины и природа: финансовые решения для обеспечения инклюзивного и справедливого экономического восстановления» и «Большой экологический прорыв в интересах устойчивого, инклюзивного и прочного восстановления».

3. На первом заседании, модератором которого выступила временный министр иностранных дел и по делам религий Коста-Рики, с заявлениями выступили первый заместитель Генерального секретаря; Председатель Экономического и Социального Совета, посол и Постоянный представитель Пакистана при Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке; Исполнительный секретарь ЭКЛАК; и президент Коста-Рики.

4. Первый заместитель Генерального секретаря отметила, что регион Латинской Америки и Карибского бассейна особенно сильно пострадал от вызванного COVID-19 кризиса и переживает самый тяжелый экономический спад в своей истории, что может свести на нет прогресс, достигнутый в обеспечении равенства, и особенно гендерного равенства. Благодаря беспрецедентным фискальным и социальным мерам, оперативно принятым странами в ответ на кризис, удалось спасти миллионы жизней и предотвратить рост нищеты. В то же время имеются пять ключевых направлений деятельности: а) сделать вакцины против COVID-19 глобальным общественным благом, прежде всего посредством Механизма COVAX по обеспечению глобального доступа к вакцинам, которому должна оказываться полная поддержка; б) оказывать институциональную поддержку финансированию развития — что крайне важно для стран со средним уровнем дохода и малых островных развивающихся государств, где существует

взаимозависимость между долгом и уязвимостью к изменению климата, — а также поддержку предложениям по приостановке обслуживания долга, предложению Коста-Рики в создании фонда для смягчения экономических последствий COVID-19, инициативе по адаптации к изменению климата в обмен на облегчение долгового бремени и предложению о создании Карибского фонда повышения устойчивости к изменению климата; с) согласовывать политику в отношении COVID-19 и климатические меры в интересах развития возобновляемых источников энергии, устойчивой мобильности и туризма, цифровизации, медицинской промышленности, биоэкономики и циклической экономики; d) построить равноправное будущее, в котором женщины смогут занять достойное место в обществе; и e) максимально использовать переориентацию региональной системы развития Организации Объединенных Наций. Предстоящие международные конференции, такие как политический форум высокого уровня по устойчивому развитию, открывают возможности для содействия формированию общего будущего, а страны Латинской Америки и Карибского бассейна могут многое предложить в качестве стран, способных помочь миру увязать восстановление после COVID-19 с долгосрочными обещаниями Повестки дня на период до 2030 года. Впереди ждут серьезные вызовы, но в ближайшие 10 лет регион способен осуществить трансформационные изменения. В такой поворотный момент в построении лучшего будущего для всех Организация Объединенных Наций будет оставаться неизменным партнером.

5. Председатель Экономического и Социального Совета заявил, что мир находится на переломном этапе и первым делом необходимо обеспечить равенство в распределении вакцин и доступе к ним. Чтобы отреагировать на пандемию и восстановиться после нее, международное сообщество должно мобилизовать финансовые средства, необходимые развивающимся странам. В Экономическом и Социальном Совете наметилось согласие относительно необходимых действий. Во-первых, это облегчение долгового бремени: Инициатива Группы двадцати по приостановлению обслуживания долга приветствуется, но следует расширить ее и продлить ее действие до окончания вызванного COVID-19 кризиса. Частный сектор, на который приходится большая часть долга Группы стран Латинской Америки и Карибского бассейна, должен быть привлечен к процессу приостановления выплаты долга, который следует использовать для реструктуризации долга на индивидуальной основе. Необходимо также создать архитектуру для устойчивого управления долгом. Во-вторых, наименее развитые страны и страны со средним уровнем дохода нуждаются в дополнительной ликвидности для инвестирования в восстановительную деятельность. Развитые страны вложили в свою экономику свыше 14 трлн долл. США, но у развивающихся стран нет доступа к резервной валюте для создания такой ликвидности. Решающую роль сыграет создание Международным валютным фондом новых специальных прав заимствования и перераспределение неиспользованных квот развитых стран в пользу развивающихся стран. Недавно министр финансов Соединенных Штатов Америки рекомендовала создать новые специальные права заимствования на сумму 500 млрд долл. США, что может принести региону 56 млрд долл. США в виде новых денежных средств. Выдвинутая Коста-Рикой инициатива по созданию фонда для смягчения экономических последствий COVID-19 также может обеспечить развивающимся странам значительные возможности для преодоления кризиса ликвидности и устойчивого восстановления, и есть надежда, что она будет принята международными финансовыми учреждениями. Международной поддержки заслуживает предложение Экономической комиссии для Африки о создании фонда ликвидности и устойчивости. В-третьих, следует обеспечить гораздо больший объем льготного финансирования для наиболее нуждающихся стран, поскольку беднейшие страны не могут позволить себе взять на себя новый долг. В рамках восемнадцатого транша

ресурсов для Международной ассоциации развития на льготное финансирование было выделено 30 млрд долл. США, однако эту цифру необходимо увеличить как минимум вдвое. Страны-доноры должны, наконец, выполнить свое обещание предоставлять 0,7 процента валового внутреннего продукта (ВВП) в качестве официальной помощи в целях развития. Региональным и субрегиональным финансовым учреждениям следует увеличить капитализацию и принять более гибкие критерии кредитования. Необходимо остановить незаконные потоки средств из малоимущих стран и выполнить обязательство по финансированию климатической деятельности в объеме 100 млрд долл. США в год; следует утвердить и выполнить 14 рекомендаций Группы высокого уровня по обеспечению финансовой подотчетности, транспарентности и добросовестности на международном уровне в интересах осуществления Повестки дня на период до 2030 года; и требуется также инвестировать средства в устойчивую инфраструктуру, чтобы предотвратить климатическую катастрофу. Было предложено создать государственно-частный фонд для устойчивого инвестирования в инфраструктуру под эгидой Организации Объединенных Наций, чтобы помочь развивающимся странам преодолеть существующий разрыв в инвестициях в инфраструктуру. Необходимо бороться с системным неравенством, и страны Латинской Америки и Карибского бассейна и ЭКЛАК должны играть жизненно важную роль в содействии переходу к более равноправному, динамичному и процветающему миру.

6. Исполнительный секретарь ЭКЛАК отметила, что в условиях кризиса здравоохранения ценность Форума очевидна: он стал жизненно важным пространством для обмена опытом и информацией об извлеченных уроках и проблемах, возникших во время пандемии, и о действиях, предпринятых странами для достижения целей в области устойчивого развития, а также для внесения вклада в следующий политический форум высокого уровня по устойчивому развитию. Совещание проходило во время кризиса, усугубившего структурные проблемы и выявившего неустойчивость модели развития региона. Пандемия вызвала в 2020 году самый резкий экономический спад за последние 120 лет, в результате чего выросли масштабы безработицы и труда в неформальном секторе, бедности и крайней нищеты, а также непропорционально пострадали сельские районы, женщины, дети и молодежь, коренные народы, лица африканского происхождения и мигранты. Одним из наиболее заметных последствий кризиса было то, что значительное число женщин покинуло рынок труда, отчасти из-за возросших потребностей в уходе на дому, и это отбросило прогресс более чем на десятилетие назад. Кризис также выявил глубокий цифровой разрыв: 46 процентов детей лишены доступа к дистанционному обучению. На этом фоне вновь раздается призыв перейти к обществу, основанному на заботе и предусматривающему всеобщую социальную защиту, что станет крупным цивилизационным сдвигом, и установить в странах региона базовую цифровую корзину, на которую будет выделяться один процент ВВП. Сложившаяся ситуация стала тревожным сигналом, предупреждающим об опасности неосуществления целей и задач в области устойчивого развития, поставленных в Повестке дня на период до 2030 года. В рамках десятилетия действий по достижению целей отмечается, что для продвижения по пути к устойчивому развитию регион должен сосредоточиться на стратегических секторах и что решающее значение имеет здесь международное финансирование. Особую актуальность в этой связи приобретает инициатива по созданию фонда для смягчения экономических последствий COVID-19, который будет предоставлять льготные кредиты независимо от уровня дохода стран и без каких-либо условий. Ответ на кризис должен сопровождаться действиями по корректировке курса, необходимыми для достижения устойчивого развития. Усиление демократии также жизненно необходимо, но нельзя ничего достичь без обеспечения доступа к вакцинам, а это требует

изменений в правилах об интеллектуальной собственности и патентах, коллективных действий и многостороннего подхода, ориентированного на общественные блага и направленного на устранение обширных пробелов.

7. Президент Коста-Рики заявил, что со времени разработки целей в области устойчивого развития мир изменился, и всеобъемлющий характер Повестки дня на период до 2030 года подвергается риску. Пандемия выявила большие пробелы в регионе. Высокая задолженность и ограниченное фискальное пространство снижают возможности адекватного реагирования на кризис, а в случае стран Карибского бассейна и Центральной Америки и ранее существовали факторы уязвимости, в частности связанные с изменением климата. С учетом острой необходимости ускорить восстановление чрезвычайно важно иметь возможность инвестировать средства в будущее, в устойчивые решения и в наиболее уязвимые слои населения, не поддаваясь соблазну добиваться восстановления любой ценой. Пандемия должна восприниматься как тревожный сигнал, оповещающий о воздействии человечества на экосистемы. Нынешние системы производства и потребления достигли своего предела, в результате чего мир переживает переломный момент, и требуются структурные изменения модели развития, чтобы обеспечить безопасную и здоровую среду для нынешнего и будущих поколений. «Новая норма» должна быть действительно новой. Необходимо скорректировать объем определяемого на национальном уровне вклада, перенаправить инвестиции на достижение углеродной нейтральности и сформировать общий фронт для мобилизации ресурсов, необходимых для поддержки стран в реализации Повестки дня на период до 2030 года и Парижского соглашения. С учетом напряженности, в которой пребывает сейчас архитектура глобального управления, ценность многостороннего подхода невозможно переоценить. Единственный реальный выход из кризиса — это солидарность и международное сотрудничество. Для того чтобы изменить мировой порядок к лучшему, страны Латинской Америки и Карибского бассейна должны выступать решительно и единодушно. Региональный консенсус уже существует, что нашло выражение в политической декларации об устойчивом, инклюзивном и прочном восстановлении в Латинской Америке и Карибском бассейне, принятой на тридцать восьмой сессии ЭКЛАК, а также в выводах и рекомендациях, которые, как ожидается, будут приняты на четвертом совещании Форума, и региону следует выдвигать свои предложения в ходе всех глобальных дискуссий, в частности на политическом форуме высокого уровня по устойчивому развитию и форуме Экономического и Социального Совета 2021 года по последующим мерам в области финансирования развития.

II. Представление публикации «Building Forward Better: Action to Strengthen the 2030 Agenda for Sustainable Development» («Построение лучшего будущего: действия по укреплению Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года») — четвертого доклада о региональном прогрессе и трудностях в осуществлении Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года в Латинской Америке и Карибском бассейне

8. В публикации “Building Forward Better: Action to Strengthen the 2030 Agenda for Sustainable Development” — четвертом докладе о региональном прогрессе и трудностях в осуществлении Повестки дня в области устойчивого развития на

период до 2030 года в Латинской Америке и Карибском бассейне, представленном Исполнительным секретарем ЭКЛАК, — подчеркивается, что в мире, переживающем кризис, сопровождающийся замедленным ростом, неравенством и чрезвычайной экологической ситуацией, беспрецедентный кризис в области здравоохранения усугубляется системным неравенством. Регион переживает пандемию на фоне существующих серьезных структурных проблем, которые усугубляются геополитическими факторами, создающими ограничения в распределении вакцин против COVID-19. Все это повышает вероятность того, что цели Повестки дня на период до 2030 года не будут достигнуты, и ставит под угрозу их всеобъемлющий характер. Все описанные в докладе тенденции свидетельствуют о том, что только треть задач, поставленных в рамках целей в области устойчивого развития, находится на пути к выполнению. Положительным моментом стало то, что почти у всех стран имеются механизмы для осуществления Повестки дня на период до 2030 года и последующих действий. Страны региона приняли на себя ответственность за реализацию Повестки дня на период до 2030 года, и число добровольных обзоров на национальном и местном уровнях растет: треть всех стран мира, которые в 2021 году представят обзоры в третий раз, относятся к региону, а к концу периода 2016–2021 годов 28 из 33 стран Латинской Америки и Карибского бассейна представят свои доклады политическому форуму высокого уровня по устойчивому развитию.

9. Стратегия десятилетия действий по достижению целей в области устойчивого развития должна быть реалистичной, опираться на достигнутый прогресс, включать в себя признание проблем реализации и способствовать преобразующему восстановлению. ЭКЛАК предложила стратегию действий, представляющую собой крупный прорыв к устойчивости на основе Повестки дня на период до 2030 года и ее 17 целей; эта стратегия была одобрена всеми государствами — членами ЭКЛАК на тридцать восьмой сессии Комиссии, состоявшейся в октябре 2020 года. В ней были выделены секторы для реализации новой модели развития: переход энергетики на нетрадиционные возобновляемые источники; устойчивая мобильность и городское пространство; цифровая революция и универсализация доступа к цифровым технологиям; медицинская промышленность; биоэкономика, биологические ресурсы и природные экосистемы; признание важности и расширение экономики ухода; циклическая экономика; и устойчивый туризм. Этот выбор секторов должен служить ориентиром, на основе которого каждая страна в соответствии со своими особенностями и приоритетами может определить, на каких видах деятельности она хотела бы сосредоточиться, как их сочетать, какой подход использовать для реализации политики развития и как интегрировать другие области в модель прогрессивных структурных изменений, необходимых для построения лучшего будущего. Поэтому нужно стимулировать новые двигатели роста, обеспечивающие перераспределение благ, и преодолеть пробелы и ловушки, с которыми сталкиваются страны со средним уровнем дохода. Необходимы прогрессивное налогообложение, ликвидация технологических и инвестиционных пробелов, учет потребностей защиты данных и кибербезопасности, изменение диалога с гражданским обществом и частным сектором и переход от безразличия к солидарности.

10. На заседании, посвященном рассмотрению замечаний к докладу, было отмечено, что в нем изложен интеграционный подход к множественным аспектам кризиса, а также был выдвинут ряд предложений по дальнейшим действиям, основанных на анализе и статистических прогнозах. Серьезные экономические, социальные и экологические последствия кризиса высветили настоятельную необходимость преобразовать модели производства и потребления. Восстановление должно быть преобразующим, а новая реальность — устойчивой, инклюзивной, инновационной, экологичной и независимой от углерода. В названии

доклада фигурирует «построение лучшего будущего», что придает ему позитивный оттенок; решающую роль играет также упоминание в нем «действий», поскольку важно было подготовить доклад, который побудил бы к действиям по реализации Повестки дня на период до 2030 года. Доклад послужил ценным материалом для «Доклада об устойчивом развитии в мире», который готовится к выпуску в 2023 году: он опирается на данные и освещает то, как последствия вызванного COVID-19 кризиса усугубили существующие структурные проблемы в Латинской Америке и Карибском бассейне, в результате чего возникли дополнительные экономические, социальные и экологические препятствия для достижения устойчивого развития, которые чреваты потерей еще одного десятилетия. В докладе подчеркивается, как Повестка дня на период до 2030 года ведет регион в направлении роста, основанного на экологической устойчивости и равенстве, и в этом состоит отличие от существующего пути. Равенство имеет огромное значение для обеспечения экологической устойчивости и решения проблем, связанных с изменением климата. Женщины оказались на переднем крае кризиса и пострадали особенно тяжело. В докладе собрана информация, которая дает хорошее представление о том, как страны справляются с ситуацией. Доступность вакцинации стала одним из новых измерений неравенства, и совместное производство вакцин в регионе может стать весьма важной сферой сотрудничества.

11. Было также отмечено, что ЭКЛАК — один из ценнейших ресурсов в Латинской Америке и Карибском бассейне, а ее история и философия определили ее роль глобального посредника. В условиях кризиса необходимо помнить, что мир изменился и вернуться к прежней реальности уже невозможно: возвращаться некуда. Глобальное управление находится на таком этапе, когда неясно, произойдет ли изменение глобального лидерства и существует ли возможность построить многостороннее демократическое управление. Инструменты глобального управления ухудшились. Одним из примеров этого является процесс производства и распространения вакцин. Ценность работы ЭКЛАК заключается в том, что она включила в традиционный дискурс новые элементы, и, хотя она представляет собой экономическую комиссию, она успешно интегрировала целостный и междисциплинарный подход. В представленном на Форуме докладе рассматриваются проблемы современного мира: трансформация сферы труда, автоматизация и сложность поддержания систем социального обеспечения, которые консолидированы в развитых странах, но по большей части не консолидированы в странах региона. В результате пандемии ключевой концепцией стало преобразующее восстановление.

12. В докладе также говорится о реструктуризации системы развития Организации Объединенных Наций в регионе, стремлении к синергии и сотрудничеству между учреждениями, фондами и программами системы. Для того чтобы работа системы имела реальное воздействие на местах, ей также необходимо работать на местном уровне вместе с неправительственными организациями и исследовательскими группами. Кроме того, в докладе подчеркивается необходимость усилить региональную интеграцию, особенно на этапе восстановления после COVID-19.

III. Диалог о прочном и устойчивом восстановлении после пандемии COVID-19 и достижении целей Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года

13. В ходе диалога, модератором которого выступила министр национального планирования и экономической политики Коста-Рики, страны подтвердили свою приверженность Повестке дня на период до 2030 года и целям в области устойчивого развития, которые послужили руководством для решения проблем, возникающих в связи с пандемией COVID-19. Повестка дня на период до 2030 года позволила странам добиться значительного прогресса на социальном, экономическом и экологическом направлениях, однако пандемия имела пагубные последствия для здравоохранения и образования, серьезно обострила проблемы безработицы, нищеты и нехватки продовольствия и обнажила существующие пробелы. В ответ на пандемию и ее последствия, помимо здравоохранения, приоритетное внимание уделяется социальной защите. Необходимо проводить восстановление на основе равенства и устойчивости и повышать жизнестойкость, одновременно активизируя региональные меры реагирования на пандемию, особенно в отношении справедливого доступа к вакцинам. Страны подтвердили, что многосторонний подход является краеугольным камнем устойчивого развития и имеет решающее значение для преодоления таких проблем, как пандемия COVID-19. Страны должны более активно проявлять преданность делу, ответственность, сочувствие и солидарность.

14. Делегации приветствовали документ, представленный ЭКЛАК, и высоко оценили содержащиеся в нем своевременные рекомендации по восстановлению региона. Была подчеркнута важность концепции развития в переходный период, поскольку классификация стран, определенная на основе ВВП, не отражает многомерного подхода. Несколько стран подчеркнули, что важно адаптировать цели в области устойчивого развития к местным условиям, с тем чтобы сосредоточить усилия на наиболее важных направлениях, а также рассказали о достигнутом ими прогрессе в сферах экологической политики и реагирования на изменение климата, в частности об инициативах по реализации энергетического перехода. Важную роль сыграли государственно-частные партнерства, а также участие деловых кругов, профсоюзов и организаций гражданского общества. Для противостояния нынешней и будущим пандемиям необходимы коллективные меры реагирования и новый общественный договор. Страны призвали к сотрудничеству и солидарности, краеугольным камнем которых является многосторонний подход, ориентированный на интересы людей. Они также напомнили, что подрыв финансирования и структуры Всемирной организации здравоохранения в разгар пандемии вызывает сожаление, а последствия этого сказались, в частности, на распределении вакцины против COVID-19.

15. Странам Карибского бассейна необходимо повышать свою жизнестойкость. Экономика должна развиваться, чтобы выдерживать различные типы потрясений и не поддаваться системным сбоям. Недостаточно провести восстановление по принципу «лучше, чем было»; необходимо построить лучшее будущее. Непропорционально пострадали от пандемии малые островные развивающиеся государства, учитывая их изначальную уязвимость перед стихийными бедствиями и высокую зависимость от туризма, по которому был нанесен сильный удар. Однако на основе устаревших инструментов измерения благосостояния эти страны классифицируются как страны со средним уровнем дохода и поэтому не имеют доступа к льготному финансированию. Поскольку ВВП на душу населения не отражает уязвимость их экономики, необходимо разработать систему измерения уязвимости.

16. Куба и Никарагуа вновь заявили, что односторонние принудительные меры, введенные Соединенными Штатами Америки и усилившиеся при предыдущей администрации, наносят ущерб ключевым секторам, в частности туризму, и препятствуют развитию стран. Кроме того, они отметили, что эти меры представляют собой систематическое и вопиющее нарушение прав человека их населения и во время пандемии могут быть расценены как преступление против человечности.

17. Представитель гражданского общества выступил с презентацией документа, озаглавленного «Организации гражданского общества стран Латинской Америки и Карибского бассейна перед десятилетием действий по осуществлению Повестки дня на период до 2030 года». В нем подчеркивалась необходимость укрепления демократических систем стран региона и урегулирования вызванного COVID-19 кризиса с помощью правозащитного подхода, поддержки достойной работы, уважения прав человека уязвимых групп, охраны защитников земли и окружающей среды, журналистов и правозащитников, сбора дезагрегированных данных об осуществлении прав человека, решения проблемы повсеместного роста бедности и голода, сдерживания развития религиозных и других форм фундаментализма и обеспечения гарантии права человека на миграцию. Организации гражданского общества призвали также к принятию финансовых, политических и юридических обязательств для обеспечения выполнения Повестки дня на период до 2030 года и создания условий, в которых будут обеспечиваться необходимые возможности, политические рамки и целевые государственные ресурсы для поддержания сотрудничества и солидарности в рамках Повестки дня. Они также призвали к ратификации Межамериканской конвенции о защите прав человека пожилых людей, чтобы гарантировать достойную старость для жителей региона.

18. В ходе четвертого совещания Форума состоялись и другие диалоги, в том числе диалог о ложном разграничении между охраной здоровья и экономикой, в ходе которого было подчеркнуто, что здоровье является одним из прав человека и основных общественных благ, которые должны быть гарантированы государством. Пандемия ясно показала, что полноценный доступ к качественным системам здравоохранения является необходимым условием инклюзивного и устойчивого экономического развития. Другая группа посвятила свою работу вопросам преодоления кризиса, восстановления и преобразований в десятилетие действий по достижению целей в области устойчивого развития, и участники дискуссии отметили, что, хотя достижение целей к 2030 году представляется сейчас проблематичным, Повестка дня на период до 2030 года останется основой для размышлений о надлежащей модели развития. В этой связи было предложено обсудить возможность скорректировать некоторые задачи, поставленные в рамках целей, чтобы избежать разочарования из-за невозможности выполнить их к согласованному сроку, а также поговорить о важной роли инновационных инструментов финансирования. Итоги работы каждой группы более подробно изложены в резюме Председателя четвертого совещания Форума.

IV. Построение лучшего будущего в Карибском бассейне после пандемии COVID-19: важнейшие вопросы, позволяющие держать в поле зрения Повестку дня на период до 2030 года

19. В рамках стратегии ЭКЛАК «Карибский бассейн — прежде всего», официально объявленной на тридцать седьмой сессии ЭКЛАК в 2018 году и направленной на то, чтобы отвести субрегиону Карибского бассейна видное место в работе ЭКЛАК, с тем чтобы более эффективно удовлетворять конкретные потребности и бороться с факторами уязвимости в странах Карибского бассейна, представители этих стран в рамках работы специальной группы по Карибскому бассейну заявили, что меры, принятые для предотвращения распространения COVID-19, нанесли тяжелый урон экономическому, социальному и психологическому благополучию граждан Карибского бассейна. Необходимо рассмотреть вопрос о том, как вновь запустить двигатель роста и восстановить рабочие места в Карибском бассейне после пандемии COVID-19, изучить варианты финансовой поддержки для предотвращения увеличения долга, в частности гарантировать благополучие женщин и детей, которые непропорционально пострадали из-за потери рабочих мест, особенно в неформальной экономике, и закрытия школ, а также вопрос о том, как воспользоваться этой возможностью для решения как новых, так и давних проблем, которые продолжают ставить под угрозу траекторию развития Карибского бассейна.

20. Странам субрегиона требуется новый подход к развитию человеческого потенциала, включая изменение модели образования. В странах Карибского бассейна пандемия высветила важность разработки инновационной стратегии, направленной на эффективную борьбу с неинфекционными заболеваниями. При наращивании кадрового потенциала необходимо уделять главное внимание повышению жизнестойкости людей, поскольку людские ресурсы являются важнейшим средством борьбы с любыми заболеваниями. Что касается повышения жизнестойкости, то необходимо проанализировать вопрос о том, какие сообщества желательно построить в субрегионе. Следует создать для мужчин и женщин возможности владеть ресурсами, а не просто заниматься приносящей доход деятельностью.

21. Пандемия отрицательно сказалась на системах социальной защиты и уровне государственного долга, а также вызвала ограничения фискального пространства и возможностей для маневра, имевшихся у правительств. Кроме того, страны Карибского бассейна, относящиеся к категории стран со средним уровнем дохода, испытывают трудности с получением доступа к источникам финансирования; поэтому инновационные инициативы в области финансирования (такие как инициатива по адаптации к изменению климата в обмен на облегчение долгового бремени, предлагаемое создание Карибского фонда устойчивости и включение в условия займов положений, касающихся таких событий, как ураганы и пандемии) необходимы и приветствуются. Следует провести обзор глобальной финансовой архитектуры, чтобы обеспечить средства для реализации устойчивого развития в малых островных развивающихся государствах. Предлагаемые выпуск новых специальных прав заимствования и перераспределение излишков специальных прав заимствования от развитых стран к развивающимся должны быть предусмотрены не только для стран с низким уровнем дохода, но и для стран со средним уровнем дохода. Кризис дает возможность активизировать глобальную дискуссию о финансировании развития, принимая во внимание COVID-19 и особые потребности и уязвимое положение малых островных

развивающихся государств и стран со средним уровнем дохода в Карибском бассейне.

22. Представители стран Карибского бассейна подчеркнули важность создания новых моделей управления, которые были бы инклюзивными и предусматривали бы реальное вовлечение людей в политическую деятельность и процесс развития в их странах. Построение лучшего будущего должно быть истинно инклюзивным. Важно также, чтобы в региональной повестке дня учитывалась специфика Карибского бассейна, включая как проблемы, так и сильные стороны; Форум предоставляет пространство для продвижения вперед в развитии этих возможностей, с тем чтобы построить лучшее будущее.

V. Вклад системы Организации Объединенных Наций

23. В ходе заседания, посвященного вкладу системы Организации Объединенных Наций, первый заместитель Генерального секретаря в заранее записанном обращении заявила, что за последний год вызванный COVID-19 кризис замедлил осуществление Повестки дня на период до 2030 года. Правительства стран Латинской Америки срочно отреагировали на кризис в сфере здравоохранения и социально-экономической сфере, используя имеющиеся средства, а некоторые из них продемонстрировали образцовое лидерство в сдерживании распространения вируса. В докладе об общесистемных результатах деятельности системы развития Организации Объединенных Наций в Латинской Америке и Карибском бассейне за 2020 год, который является первым в своем роде, показано, какой вклад Организация Объединенных Наций внесла на региональном уровне в борьбу с кризисом. Доклад был представлен с целью обеспечить большую прозрачность и подотчетность региональных усилий Организации и привлечь внимание на огромный потенциал ее региональных ресурсов. Благодаря реформам Генерального секретаря система способна более эффективно поддерживать страны в процессе перехода к лучшему будущему. Первый заместитель Генерального секретаря призвала партнеров продолжать содействовать работе региональной архитектуры и поблагодарила Исполнительного секретаря ЭКЛАК и Регионального директора ПРООН в их качестве заместителей председателя Региональной платформы сотрудничества для Латинской Америки и Карибского бассейна за руководство разработкой этого важного доклада. Система Организации Объединенных Наций в Латинской Америке и Карибском бассейне будет неизменным партнером на всем пути преобразований, направленных на формирование более справедливой и устойчивой экономики и обществ, отвечающих интересам всех сторон.

24. Заместители председателя Региональной платформы сотрудничества для Латинской Америки и Карибского бассейна представили доклад об общесистемных результатах деятельности системы развития Организации Объединенных Наций в Латинской Америке и Карибском бассейне за 2020 год, задача которого — показать, какой вклад внесла система Организации Объединенных Наций в поддержку мер реагирования стран региона на пандемию, с тем чтобы укрепить прозрачность, подотчетность и ориентированное на результаты управление в региональной архитектуре. Ключевые общесистемные результаты деятельности Организации Объединенных Наций на региональном уровне включают поддержку, оказываемую государствам-членам в регионе, страновым группам Организации и координаторам-резидентам Организации в их реагировании на последствия пандемии COVID-19 посредством научно обоснованного политического руководства, содействия в наращивании потенциала и создания региональных платформ для обмена знаниями и коммуникации. Были выдвинуты межведомственные инициативы с целью обеспечить комплексное реагирование на проблемы, усугубленные пандемией COVID-19. Были предприняты

совместные действия по устранению структурных причин неравенства и содействию преобразующему восстановлению на основе равенства и устойчивости в соответствии с целями в области устойчивого развития, а также действия по развитию сотрудничества и партнерств в интересах ускорения реализации этих целей.

25. Кроме того, в ходе совещания были проведены консультации с государствами-членами региона по тематическим коалициям Региональной платформы сотрудничества, созданным для региона (по таким темам, как изменение климата и жизнестойкость, борьба с преступностью и насилием, справедливый рост, управление и институты, мобильность населения, а также новая коалиция по финансированию развития), и по ее двум сквозным тематическим рабочим группам (одна по молодежи, а другая по гендерному равенству и расширению прав и возможностей женщин и девочек). Была также представлена региональная платформа знаний по Повестке дня на период до 2030 года в Латинской Америке и Карибском бассейне (портал по целям в области устойчивого развития), разработанная в соответствии со второй рекомендацией Генерального секретаря, которая касается создания в каждом регионе мощных центров управления знаниями путем объединения накопленного экспертного опыта в области политики и которая содержится в его докладе об осуществлении резолюции [71/243](#) Генеральной Ассамблеи о четырехгодичном всеобъемлющем обзоре политики в области оперативной деятельности в целях развития системы Организации Объединенных Наций за 2019 год ([A/74/73–E/2019/14](#), п. 113). Портал по целям в области устойчивого развития объединяет и отображает региональную работу системы развития Организации Объединенных Наций, связанную с Повесткой дня на период до 2030 года и целями в области устойчивого развития, в том числе освещает основные события, данные и статистику, аналитические инструменты и информационные продукты. Благодаря этой платформе повысились наглядность и доступность региональных ресурсов системы развития Организации Объединенных Наций, включая работу тематических коалиций и двух сквозных тематических групп, а также работу по всем целям на глобальном, региональном и национальном уровнях.

26. В ходе этих презентаций система Организации Объединенных Наций подтвердила свою готовность и впредь оставаться в авангарде деятельности по поддержке государств-членов в регионе, чтобы использовать потенциал системы Организации Объединенных Наций на всех уровнях и разрабатывать более амбициозные планы, решения и инициативы для ускорения прогресса в достижении целей в области устойчивого развития, а также обеспечивать качественные результаты для преодоления чрезвычайной социально-экономической ситуации, одновременно способствуя переходу к трансформационной модели развития.

27. Ряд стран особо отметили вклад, внесенный системой Организации Объединенных Наций во время пандемии. Единственным способом комплексного и инклюзивного решения глобальных проблем является широкое и эффективное применение принципа многосторонности, а глобальный кризис требует принятия взаимосвязанных глобальных мер реагирования через многосторонний форум, который поистине представляет собой Организация Объединенных Наций. В этой связи система Организации Объединенных Наций — важнейший союзник стран региона — удвоила свои усилия по оказанию им поддержки, обеспечивая эффективную координацию действий между структурами, организуя использование имеющихся ресурсов и предлагая адресную помощь, основанную на комплексном видении проблем региона. Представители также выразили удовлетворение процессом реформирования системы, отметив при этом, что всегда есть возможности для совершенствования процессов и повышения эффективности, и пожелали, чтобы Региональная платформа сотрудничества продолжала

укрепляться и способствовала удовлетворению потребностей стран в соответствии с национальными приоритетами и в поддержку достижения целей в области устойчивого развития.

VI. Согласованные на межправительственном уровне выводы и рекомендации четвертого совещания Форума стран Латинской Америки и Карибского бассейна по устойчивому развитию

28. В рамках четвертого совещания Форума были приняты согласованные на межправительственном уровне выводы и рекомендации. Ранее они были представлены странам через Постоянное представительство Коста-Рики при Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке для проведения серии консультаций, организованных при содействии правительства Коста-Рики — страны, председательствовавшей на четвертом совещании Форума. В связи с принятием выводов и рекомендаций Председатель подчеркнул, что в документе соблюден важный баланс между текущей реализацией Повестки дня на период до 2030 года и последующей деятельностью в связи с ней и кризисом, вызванным пандемией COVID-19, и поблагодарил делегации за их участие и за гибкость, проявленную в процессе консультаций.

VII. Заключительный «круглый стол» на тему «Разработка инклюзивного и эффективного курса на выполнение Повестки дня на период до 2030 года в контексте десятилетия действий и восстановления после пандемии COVID-19».

29. Участники заключительного «круглого стола» согласились с необходимостью немедленных действий и объединенных усилий для проведения десятилетия действий по достижению целей в области устойчивого развития и для решения проблем, связанных с пандемией. Латинская Америка и Карибский бассейн должны воспользоваться этой возможностью, чтобы раз и навсегда укрепить региональную интеграцию. Всеобщий, своевременный и справедливый доступ к вакцинам против COVID-19 имеет решающее значение для глобального восстановления и в качестве глобального общественного блага должен быть включен в тематику десятилетия действий. Усилия по построению лучшего будущего должны быть основаны на правах человека, соблюдение которых представляют собой наилучшую вакцину против голода, нищеты, неравенства и многих других бед, с которыми сталкивается человечество. Нужен также новый социальный договор, предусматривающий возможности для всех. Опыт борьбы с пандемией дал странам возможность реализовать политику прогрессивного социального равенства и добиться успехов в решении одной из проблем, стоящих перед регионом, — сокращение неравенства (цель 10). Одним из необходимых условий экономического роста является равенство. Модель благосостояния должна быть более широкой и многоотраслевой и включать в себя равенство и устойчивость. К секторам, в которых есть возможность стимулировать рост при обеспечении устойчивости, относятся энергетический переход, устойчивая мобильность и городское планирование, устойчивый туризм, циклическая экономика, цифровая революция, медицинская промышленность и экономика ухода. Была подчеркнута важность полного и равного доступа к здравоохранению, образованию, питанию, цифровым технологиям, питьевой воде и другим

общественным услугам. Пандемия показала, что страны с более сильными системами здравоохранения и социальной защиты более эффективно противостоят кризисам.

30. Десятилетие действий по достижению целей в области устойчивого развития должно сопровождаться более эффективной координацией между всеми структурами системы Организации Объединенных Наций. Существует необходимость в эффективной многосторонней деятельности, направленной на улучшение условий жизни людей на местах. Был отмечен вклад добровольных национальных обзоров в реализацию Повестки дня на период до 2030 года путем увязки национальных действий с глобальной многосторонней политикой и согласования усилий различных субъектов в каждой стране. Страны уже до пандемии отставали от графика достижения целей Повестки дня на период до 2030 года, и восстановления необходимо добиваться в первую очередь в следующих пяти областях: осуществление государственной политики с учетом вышеуказанных целей, создание рабочих мест, сотрудничество с частным сектором, социальная защита и внутреннее финансирование. Что касается долга, то необходимо добиться политического консенсуса для выработки всеобъемлющего решения, действуя через субрегиональные и региональные организации в поддержку процессов, уже происходящих на глобальном уровне, и взаимодействуя с кредиторами и должниками частного сектора.

31. Была отмечена потребность в полезных и актуальных данных для лучшей оценки ситуации в странах; необходимы более сложные и многомерные оценки нищеты. Страны со средним уровнем дохода должны получить доступ к международному финансированию на более выгодных условиях, чтобы удовлетворить острую потребность в ликвидности для решения проблем, возникших в связи с COVID-19. Уровень задолженности стран Карибского бассейна является неприемлемым. Эти страны нуждаются в срочном облегчении долгового бремени, и для многих из них единственный путь вперед — это инвестиции в адаптацию к изменению климата и смягчение его последствий. Основанные на природных факторах решения не только идут на пользу обществу, но и могут быть экономически эффективными. Гражданское общество призывает к смене парадигмы: требуются более широкое участие граждан, более крепкие системы демократии и защиты прав человека и большая степень равенства и гармонии с природой. Кроме того, остро нуждаются в охране защитники прав человека и окружающей среды. Важную роль в этой связи играет Региональное соглашение о доступе к информации, участии общественности и правосудии по вопросам окружающей среды в Латинской Америке и Карибском бассейне (Соглашение Эскасу). Такие партнерства, как Региональная платформа сотрудничества для Латинской Америки и Карибского бассейна, направлены на максимальное укрепление возможностей каждого участника; поэтому рекомендуется также оказывать поддержку странам, в частности в успешной реализации Повестки дня на период до 2030 года.

32. В частности, в своих заключительных замечаниях Исполнительный секретарь ЭКЛАК отметила, что региональный консенсус, достигнутый на четвертом совещании Форума, подтверждает насущную необходимость построения справедливых и устойчивых обществ, в которых решаются проблемы неравенства и гарантируются гражданство и права, а также настоятельную необходимость действовать сообща на уровне региона, чтобы обеспечить доступ к вакцинам против COVID-19 и делиться ресурсами и опытом в интересах вакцинации всего населения. Форум служит пространством, которое позволяет региону с присущей ему самобытностью рассказать о своих реалиях и особенностях, признать свое богатое разнообразие, а также пропагандировать и согласовывать общие цели. Регион взял на себя обязательство преодолеть инерцию и не возвращаться

к модели развития с медленным ростом, низкой производительностью, недостаточной занятостью, нищетой, неравенством и острыми экологическими и социальными кризисами, потому что возвращаться уже некуда: мир изменился.

33. Было сказано четко и ясно, что равенство — это не результат экономического роста, а необходимое, неотъемлемое условие эффективности и самого роста. Страны региона вновь подчеркнули настоятельную необходимость перехода к обществу, основанному на заботе, и твердо признали, что прогресс и преобразование одной женщины означает прогресс для всех, потому что прогресс женщин — ключ к прогрессу всего общества. Пандемия преподала очень важные уроки: существует серьезная глобальная асимметрия, которая стала еще более явной из-за пандемии. Мир уже был свидетелем финансовой и климатической асимметрии; в настоящее время наблюдается асимметрия в доступе к здравоохранению и вакцинам. В связи созданием, производством и распространением вакцин в мире наблюдаются новые геополитические тенденции. Именно поэтому ключом к выходу из нынешней ситуации является проведение вакцинации. Хотя Механизм COVAX не решает полностью проблемы региона, необходимо поддержать Панамериканскую организацию здравоохранения в реализации и расширении этой инициативы, а также наладить диалог со странами полушария, в которых имеются излишки вакцин, и создать механизм распределения этих вакцин на территории полушария. При таком сценарии для Латинской Америки и Карибского бассейна настало время действовать коллективно и воспользоваться возможностью добиться региональной интеграции без дальнейших задержек. ЭКЛАК предложила укрепить региональные координационные механизмы для приобретения вакцин, содействовать полноценному функционированию Механизма COVAX, проводить информационно-просветительские кампании для тех, кто не хочет прививаться, вести переговоры со странами, у которых будут излишки вакцин, обмениваться информацией о передовом опыте в процессе вакцинации и добиваться большей гибкости систем интеллектуальной собственности.

34. Региону следует поддержать Сообщество государств Латинской Америки и Карибского бассейна (СЕЛАК). Правительство Мексики приложило серьезные усилия, чтобы изменить подход к обсуждению вакцин. В качестве временного председателя СЕЛАК Мексика обратилась к миру и представила Организации Объединенных Наций инициативу по обеспечению равного доступа не только к вакцинам, но и к лекарствам и предметам снабжения. Кроме того, такие инициативы, как совместное производство вакцин Мексикой и Аргентиной, должны способствовать улучшению региональной интеграции для создания медицинской промышленности. Это требует более справедливого многостороннего подхода. Подобные усилия должны опираться на синергию, обеспечиваемую такими интеграционными системами, как Карибское сообщество и Система центральноамериканской интеграции. Обществам в регионе необходимо повысить устойчивость к переменам, возродиться и воссоздать себя. Единственный путь — это путь к обществу заботы, которое поддерживает социальную защиту, здравоохранение, всеобщий доступ к общественным услугам (таким как интернет и питьевая вода) и бережное отношение к планете. В этой связи существуют два разных аспекта: с одной стороны — поддержка стран Карибского бассейна в таких вопросах, как облегчение долгового бремени и выход за рамки классификации стран по уровню дохода на душу населения, а с другой стороны — формирование новых политических и социальных договоров и коалиций, способствующих созданию общества защиты и заботы, в котором женщины больше не будут нести бремя ухода.

35. Нужно генерировать ценности и материальные блага, а не просто добывать их, не применяя инноваций и создавая лишь малое число рабочих мест. Поэтому выражается обеспокоенность по поводу тенденции к возрождению экспорта сырьевых товаров, которая прослеживается в экономике стран. Для стимулирования секторов, способствующих преобразующему восстановлению, необходима промышленная и технологическая политика, отвечающая экологическим критериям. Даже в разгар кризиса крайне важно вернуться на путь устойчивого развития и обеспечить, чтобы преобразующая реконструкция опиралась на экологически устойчивую основу. Научное сообщество неоднократно предупреждало о серьезности экологических проблем. Критический порог выживания планеты был перейден, и природная среда, служащая опорой человечеству, не может более выносить это бремя. ЭКЛАК настаивала на том, что окружающая среда — главный фактор, от которого зависит переход от чрезвычайной ситуации к восстановлению и десятилетию действий, что позволит решить основные проблемы планеты. Восстановление экономики на основе обеспечения экологической устойчивости и равенства позволяет быстрее выйти из рецессии, существенно улучшив качество жизни и здоровья. Это требует проведения политики, соответствующей Повестке дня на период до 2030 года, создания новых внутренних и международных политических коалиций и новых форм международного сотрудничества в поддержку изменения модели развития. Трудный, но успешный процесс принятия и реализации Соглашения Эскасу свидетельствует о том, что это возможно. Нельзя ожидать, что продолжение прежних действий приведет к новым результатам. Поэтому крайне важно возобновить усилия по достижению целей в области устойчивого развития, включенных в Повестку дня на период до 2030 года.

36. Страны со средним уровнем дохода срочно нуждаются в доступе к международному финансированию на более выгодных условиях, чтобы удовлетворить свою острую потребность в ликвидности для решения проблем, возникших в связи с COVID-19. Все без исключения страны региона столкнулись с ухудшением фискальной ситуации и увеличением общего государственного долга. Стоит повторить, что уровень задолженности стран Карибского бассейна является неприемлемым. Он и раньше был неустойчивым, но из-за спада в туризме необходимость облегчить долговое бремя стран Карибского бассейна без дальнейших проволочек стала еще более острой. Латинская Америка должна проявить солидарность и внести свой вклад в преодоление двойной асимметрии, с которой столкнулись страны Карибского бассейна: они не загрязняют окружающую среду, но очень страдают от последствий ее загрязнения в других странах. Регион Латинской Америки и Карибского бассейна не может продолжать мириться с характерной для него и поныне структурной несправедливостью. Пришло время покончить с культурой привилегий и неравенства и искоренить нищету во всех ее формах. Вызывает озабоченность экономическая неэффективность, происходящая от неустойчивости и неравенства. Отсутствие полноценного доступа к здравоохранению, образованию, питанию или цифровым технологиям экономически неэффективно сейчас и станет еще более неэффективным в будущем. Мир изменился, но не в лучшую сторону: национальная, региональная и глобальная асимметрия усугубилась.

37. Заместитель министра по многосторонним делам Министерства иностранных дел и по делам религий Коста-Рики в качестве председателя четвертого совещания Форума отметил, что текст согласованных выводов и рекомендаций представляет собой четкую «дорожную карту» для реализации Повестки дня на период до 2030 года и выражает общую региональную позицию для политического форума высокого уровня по устойчивому развитию. Он подтвердил, что существует консенсус в отношении приоритетов региона в борьбе с пандемией

COVID-19, который отражен в политической декларации об устойчивом, инклюзивном и прочном восстановлении в Латинской Америке и Карибском бассейне, принятой на тридцать восьмой сессии ЭКЛАК, состоявшейся в октябре 2020 года под председательством Коста-Рики. В заключение он призвал страны региона выступить единым фронтом в многосторонней системе в целях достижения иного будущего для региона.
